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Vlaga zraka

Vlagu zraka ¢ini vodena para koja se, uz ostale plinove, nalazi u zraku. Masa vodene pare
sadrzana u nekom volumenu zraka na nekoj temperaturi moze se mijenjati, ali ne moze
prijeci jedan odredeni, za tu temperaturu najvec¢i iznos. U tom slucaju govori se o zasi¢enoj
vodenoj pari u zraku. Omjer koli¢ine vodene pare mase m, sadrzane u nekom volumenu zraka
V , i tog volumena naziva se apsolutna vlaga zraka, 1 obiljezava se slovom a.
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Apsolutna vlaga zraka je dakle masa vodene pare koju sadrzava 1 m® zraka. Kada je zrak
zasi¢en vodenom parom tada je masa vodene pare maksimalna za dani volumen V. To stanje
vlaznosti zraka daje maksimalnu apsolutnu vlagu, koja se obi¢no oznacava slovom A.
Maksimalna apsolutna vlaga zraka je konstantna veli¢ina za danu temperaturu zraka. Koli¢ina
vodene pare u zraku moze se osim apsolutnom vlagom a iskazivati i relativnom vlaznosti
zraka r. To je omjer apsolutne vlage zraka a i maksimalne apsolutne vlage A na toj
temperaturi
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Koli¢ina vodene pare u zraku moze se izrazavati i parcijalnim tlakom vodene pare. Stvarni ili
parcijalni tlak vodene pare obi¢no se oznaCava slovom e, a tlak zasi¢enih vodenih para
slovom E. Prema tome relativnu vlagu moze se odrediti i ovako:
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Tlak zasi¢enih vodenih para E ovisi o temperaturi zraka i nalazi se u tablicama:



Tablica 1. Tlak zasi¢e vodene pare za danu temperaturu zraka. Prvi stupac s lijeva oznacava
temperaturu zraka, a prvi redak u tablici oznacava prvo decimalno mjesto te temperature. Polje
u tablici koje je sjeciSte temperature i njenog decimalnog mjesta daje tlak zasi¢ene vodene pare
izrazen u Pa za danu temperaturu izrazenu u °C. Primjer za temperaturu 11,2°C tlak zasi¢ene
pare je 1330,0 Pa

Temperatura [°C] 0 2 4 ,6 8
10 1227,8 12443 1261,0 12779 1295,1
11 1312,4 1330,0 1347,8 1365,8 1383,9
12 1402,3 1420,9 1439,7 1458,7 14779
13 1497,3 1517,1 1536,9 1557,2 1577,6
14 1598,1 1619,1 1640,1 1661,5 1683,1
15 1704,9 1726,9 1749,3 1771,8 1794,6
16 1817,7 1841,0 1864,8 1888,6 1912,8
17 1937,2 1961,8 1986,9 20121 2037,7
18 2063,4 2089,6 2115,9 2142,6 2169,4
19 2196,7 22245 22523 2280,5 2309,0
20 2337,8 2366,9 2396,3 2426,1 2456,1
21 2486,5 25171 2548,2 2579,6 2611,4
22 2643,4 2675,8 2708,6 27418 27751
23 2808,8 28429 2877,5 29124 29477
24 2983,3 3019,5 3056,0 3092,8 3129,9
25 3167,2 3204,9 32432 32819 3321,3
26 3360,9 3400,9 34413 34819 3523,2
27 3564,9 3607,0 3649,6 3692,5 37358
28 37795 38237 3868,3 39135 3959,3
29 4005,4 4051,9 4098,9 4146,6 41944
30 42428 4291,8 4341,1 4390,8 44412
31 44923 45439 45957 4648,1 4701,1
32 47547 4808,7 4863,2 4918,4 4973,9
33 5030,1 5086,9 51441 5201,9 5260,5
34 5319,3 5378,7 5439,0 5499,7 5560,9
35 5622,9 5685,4 57484 5812,2 5876,6




Relativna vlaga zraka odreduje se pomocu omjera parcijalnih tlakova. Ako je poznata
temperatura zraka, iz tablice se moze ocitati vrijednost E (parcijalni tlak zasi¢ene vodene pare
u zraku za danu temperaturu). Treba jo$ odrediti i vrijednost e, tj. parcijalni tlak stvarno
prisutne vodene pare u zraku. On se ne mjeri direktno, ve¢ se racuna iz psihrometrijske
formule.

Psihrometar se sastoji od dva jednaka termometra. Jednom od njih spremiste za
termometrijsku tvar je omotano vlaznom krpicom.

Slika 2. Psihrometar.

Tijekom mjerenja krpica mora biti vlazna. Zato se taj termometar zove vlazni termometar.
Drugi termometar se naziva suhi i pokazuje temperaturu zraka. 1z mokre krpice isparava
voda, ako za to postoje uvijeti, tj. ako vodena para u zraku nije zasi¢ena. Mokri se termometar
zato hladi 1 pokazuje temperaturu niZzu od one na suhom. Razlika temperatura suhog i mokrog
termometra ovisi o vlaznosti zraka. Razlika je veca kada u zraku ima manje vodene pare, a
manja je kada je zrak vlazniji. Ako se sa ts oznaci temperatura suhog, a sa tm temperatura
mokrog termometra, veza izmedu parcijalnog tlaka vodene pare e, i tlaka zasi¢enih para E,,
na temperaturi mokrog termometra dana je psihrometrijskom formulom

e =En—k(t; — ty)
Konstanta k iznosi 66,7 Pa/K
Veza izmedu apsolutne vlage zraka a i parcijalnog tlaka vodene pare e je:
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gdje je T termodinamicka temperatura zraka koja se izraCunava izrazom: T=273,15 +t [K].
Temperaturu zraka mjeri suhi termometar. Temperaturu isparavanje vode iz vlazne krpice
mjeri mokri termometar.

1. Zadatak — Odredivanje apsolutne i relativne vlage zraka psihrometrom.

Krpicu kojom je omotan mokri termometar zaroniti u vodu, te obrisati viSak vode
kako se ne bi napravila kapljica. Pricekati 10 minuta da se temperatura mokrog
termometra ustali. Tada ocitati oba termometra. Iz podataka za temperaturu mogu se
ocitati vrijednosti E i E,, iz tablice. Iz formule zatim izraCunati i parcijalni tlak
vodene pare e. Poznavajuéi te podatke izraCunati relativnu i apsolutnu vlagu zraka.
Mjerenje ponoviti tri puta, provesti racun pogreske i dobivene rezultate zaokruziti.

ts[°C] | tm [°C] E [Pa] Em [Pa] e [Pa] r [%] Ar [%] a[g/m3] Aa [g/m®]
r= Ar = a= Aa =
r=7r+Ar =
a=a+Aa=

Zadatak — Odredivanje relativne vlage zraka iz psihrometrijskih krivulja.

Za tri izmjerena para vrijednosti (ts, tm) dobivenih u prvom zadatku, oditati iz
psihrometrijskih krivulja (prilozenih uz vjezbu) relativnu vlagu zraka. Za tako
dobivena tri podatka za relativnu vlagu zraga prevedite racun pogreske.

ts [°C]

tm [OC]

r [%]

Ar [%]

r=vr+Ar=

3. Zadatak — Usporedite rezultate relativne vlage zraka dobivene u prvom i drugom
zadatku. Usporediti rezultat znaci zakljuciti koja je metoda odredivanja vlaznosti
zraka preciznija, pomocu psihrometra ili pomocu psihrometrijskih krivulja.




Slika 2. Psihrometrijska krivulja sluzi za odredivanje relativne vlaznosti zraka iz temperature suhog i mokrog termometra.
Horizontalna os pokazuje temperaturu suhog termometra. Obje vertikalne osi pokazuju temperaturu mokrog termometra,
postavljene su na takve polozaje radi kompaktnosti grafa i lakSeg ocCitavanja.

Postupak odredivanja vlaznosti zraka pomocu psihrometrijske krivulje:

- Na horizontalnoj osi pronaci temperaturu suhog termometra i u toj tocki povuci
okomicu na horizontalnu os.

- Na vertikalnoj osi prona¢i temperaturu mokrog termometra i u toj tocku povuci
okomicu na vertikalnu os.

- SjeciSte povucenih pravaca daje tocku koja predstavlja relativnu vlaznost zraka za
dane uvjete. Ako se ta tocka nalazi na nekoj od krivulja s naznaenim postotkom,
ocitani postotak daje relativnu vlaznost. Ako se sjeciSte povucenih pravaca ne nalazi
na nijednoj krivulji sa naznacenim postotkom, procijenite relativau vlaznost zraka u
odnosu na krivulju koja je najbliza toc¢ki sjeci$ta povucenih pravaca.

- Ako je temperatura mokrog termometra niza od najnize temperature naznacene na
psihrometrijskoj krivulji, produzite vertikalnu os prema dolje i nanesite na nju
nekoliko stupnjeva poStujuci jedini¢ni razmak zadan za tu os.



